Урок 93

ОНЗ

Тема: «Умножение рациональных чисел»

Автор: Сидняева В.М. (школа № 1018, г. Москва), Н.С. Лотова.
Основные цели:

1) сформировать умение находить произведение рациональных чисел, использовать свойства умножения для рационализации вычислений;

2) повторить и закрепить совместные действия с обыкновенными и десятичными дробями, прямую и обратную пропорциональную зависимости величин, решение уравнений с модулем.

Оборудование.

Демонстрационный материал:

1) высказывание Аквинского Фомы:
	Аквинский Фома- философ. Учился в неапольском университете, Париже, а с 1248 г. у Альберта Великого в Кельне. Вступил в орден доминиканцев в 1244 г. В 1252 г. вернулся в Париж, занимаясь там преподаванием до 1259 г. Недомогание принудило его прервать преподавание и писательский труд к концу 1273 г. В начале 1274 г. он умер в монастыре Фоссанова по пути на церковный совет в Лион.
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	Знание — настолько ценная вещь, что его не зазорно добывать из любого источника.

Аквинский Фома


2) определение умножения чисел:

	Определение умножения чисел

a ( b = a + a + a + … + a (b слагаемых)




3) свойства умножения:

	Переместительное свойство: ab = ba;
Сочетательное свойство: a(bc) = (ab)c
Распределительное свойство: a (b ( c) = ab ( ac


4) задание для актуализации знания:
	23,25 – 15,15 = 8,1;

15,15 – 23,25;

– 15,15 + 23,25;

– 23,25 + 15,15.


	1,5 · 4,4 · 2;

0,25 · 0,2 · 4 · 5 · 2,2;

2,5 · 0,66 · 4


	(– 9) · 4;
9 · (– 4)


5) задание для пробного действия:

	(– 9) · ( – 4)


6) правило произведения рациональных чисел:
	Произведение двух чисел одного знака положительно, а произведение двух чисел разных знаков. Чтобы найти модуль произведения, надо перемножить модули сомножителей.


7) алгоритм умножения рациональных чисел:
	Алгоритм умножения рациональных чисел
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8) карточка с таблицей знаков:

	Таблица знаков при умножении
( + ) · ( + ) = ( + )

( - ) · ( - ) = ( + )

( + ) · ( - ) = ( - )

( - ) · ( + ) = ( )


9) образец выполнения задания в парах:
	и) 0 ( (– 7,4) = 0;
л) – 0,04 ( (– 10) = 0,4;

к) – 
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Раздаточный материал:

1) эталон для самопроверки самостоятельной работы:

	а) – 3 ( 9 =

= – (|– 3| ( |9|) = – (3 ( 9) = – 27
	Числа одного знака.
В произведении поставить знак «–».

Найти произведение модулей множителей

	б) – 4 ( (– 15) =

= + (|– 4| ( |– 15|) = 4 ( 15 = 60
	Числа одного знака.
В произведении поставить знак «+».

Найти произведение модулей множителей.

	в) 12 ( (– 7) =

= – (|12| ( |– 7|) = – (12 ( 7) = – 84
	Числа одного знака.
В произведении поставить знак «–».

Найти произведение модулей множителей

	г) – 45 ( (– 1) =

= + (|– 45| ( |– 1|) = 45 ( 1 = 45   
	Числа одного знака.
В произведении поставить знак «+».

Найти произведение модулей множителей.


2) карточки для задания на этапе включение в систему знаний и повторение:



	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



3) карточки рефлексии:
	
	Знаю
	Понимаю
	Могу

	Определение знака при умножение чисел с одинаковыми знаками
	
	
	

	Определение знака при умножение чисел с разными знаками
	
	
	

	Нахождение модулей чисел
	
	
	

	Умножение положительных чисел
	
	
	


Ход урока
1. Мотивация к учебной деятельности

Цель:

1) включение учащихся в учебную деятельность;

2) организовать деятельность учащихся по установке тематических рамок: продолжить работать с рациональными числами;

3) создать условия для возникновения у ученика внутренней потребности включения в учебную деятельность.

Организация учебного процесса на этапе 1:

– Добрый день, ребята! Я рада вас видеть в хорошем настроении.

–Я желаю вам успеха на уроке, пожелайте успеха друг другу, и начнём работать.

– С каким множеством чисел вы работаете? (С множеством рациональных чисел.)

– Какие числа называются рациональными? (Положительные числа, им противоположные числа и ноль.)

– Какие действия с рациональными числами вы изучили? (Сложение, вычитание.)

– Прочитайте высказывание Аквинского Фомы, записанное на доске (Д-1).
– Вы столько раз на уроках говорили о ценностях, о какой ценности в этом высказывание идёт речь? (О знание).

– А кто должен добывать знания? (Мы, сами)
– А какие знания вы добываете на последних уроках? (Знания о рациональных числах.)

– Сегодня вы продолжите изучать рациональные числа.

2. Актуализация знаний и фиксация затруднения в пробном учебном действии.

Цель:

1) организовать актуализацию изученных способов действий, достаточных для построения нового знания: понятие модуля, понятие действия умножения, свойства умножения;

2) зафиксировать актуализированные способы действий в речи;

3) зафиксировать актуализированные способы действий в знаках (эталоны);

4) организовать обобщение актуализированных способов действий;

5) организовать актуализацию мыслительных операций, достаточных для построения нового

знания: анализ, сравнение, обобщение;

6) мотивировать к выполнению пробного действия;

7) организовать самостоятельное выполнение пробного учебного действия;
8) организовать фиксацию индивидуальных затруднений в выполнении учащимися пробного учебного действия или в его обосновании, демонстрирующее на личностно значимом уровне недостаточность имеющихся знаний: умножение рациональных чисел.

Организация учебного процесса на этапе 2:

На доске эталоны Д-2, Д-3 и карточки с заданиями Д-4.

– Что в начале, каждого урока выполняете? (Задания, которые помогут открыть новые знания.)

– Кто задание вам подбирает? (Вы.)

– Найдите значения выражений, используя первое равенство.
23,25 – 15,15 = 8,1; 15,15 – 23,25; – 15,15 + 23,25; – 23,25 + 15,15.
(– 8,1; 8,1; – 8,1.)

– Можно ли утверждать, что сумма всех результатов будет равна 0? (Да, можно.)
– Исходя, из чего вы сделали такой вывод?
– Что вы использовали для нахождения значений выражений? (Переместительное свойство сложения, правила или алгоритмы сложения и вычитание рациональных чисел.)

– Вычислите удобным способом.
1,5 · 4,4 · 2; 0,25 · 0,2 · 4 · 5 · 2,2; 2,5 · 0,66 · 4.
(13,2; 2,2; 6,6.)

– Какое действие выполняли? (Умножение)

– Что, значит, найти произведение чисел?

– Какими свойствами умножения вы пользовались при вычислении произведений удобным способом? (Переместительным и сочетательным.)

– Какие числа использовались в произведение? (Положительные.)
– Они относятся к рациональным числам? (Да.)

– Запишите числа противоположные полученным результатам. (– 13,2; – 2,2; – 6,6.)

– А чему сумма противоположных чисел равна? (0)

– А если даны два числа, как можно доказать, что они противоположные? (Если их сумма равна 0, то они противоположные.)
– Используя, определение действия умножения и свойства умножения, найдите произведение чисел:
(– 9) · 4;
9 · (– 4);
(( 9 + (( 9) + (( 9) + (( 9) = ( 36; 9 ( (( 4) = (( 4) ( 9 = ( 4 + (( 4) + (( 4) + (( 4) + (( 4) +

+ (( 4) + (( 4) + (( 4) + (( 4) = ( 36.)

Запись решения примеров должна остаться на доске.

– Какие числа вы умножали? (Числа с разными знаками.)
– Какой вывод вы можете сделать? (При умножении чисел с разными знаками в результате получатся отрицательное число.)
– Что вы сейчас повторили и узнали?

– Как вы считаете, какое следующее задание будет вам предложено и с какой целью?

(Пробное задание, для того, чтобы мы поняли, что мы не знаем, что сегодня будет нового.)

На доску вывешивается карточка с пробным заданием (Д-5).

– Найдите значение выражения: (– 9) · (– 4).

– Какое действие надо выполнить? (Умножение.)

– Каких чисел? (Отрицательных чисел.)

– Проверим, как вы выполнили задание.
– У кого нет ответов?

– В чём у вас затруднение? (Мы не смогли найти произведение отрицательных чисел.)
– Кто получил ответы?
На доску записываются ответы.
– Кто может доказать, какой ответ правильный?
– Сформулируйте своё затруднение? (Мы не можем доказать свой ответ.)

– Что теперь вы должны сделать? (Определить причину нашего затруднения.)

3. Выявление места и причины затруднения

Цель:

1) организовать восстановление выполненных операций;

2) организовать фиксацию места (шага, операции), где возникло затруднение;

3) организовать соотнесение своих действий с используемыми эталонами (алгоритмом, понятием и т.д.);

4) на этой основе организовать выявление и фиксацию во внешней речи причины затруднения – тех конкретных знаний, умений или способностей, которых недостает для решения исходной задачи и задач такого класса или типа вообще.

Организация учебного процесса на этапе 3:

– Какое задание вы должны были выполнить? (Найти произведение отрицательных чисел.)

– Как вы действовали? (….)

– Те, кто не нашёл произведение отрицательных чисел, почему не выполнили задание? (У нас нет эталона, по которому можно найти произведение отрицательных чисел.)

– Те, кто нашёл произведение отрицательных чисел, где у вас возникло затруднение? (В сопоставлении с эталоном.)

– Почему возникло такое затруднение? (У нас нет способа с помощью, которого можно было доказать правильно ли мы нашли произведение отрицательных чисел.)

4. Построение проекта выхода из затруднения

Цель:

организовать построение проекта выхода из затруднения:

( учащиеся ставят цель проекта (целью всегда является устранение причины возникшего затруднения);

( учащиеся уточняют и согласовывают тему урока;

( учащиеся определяют средства (алгоритмы, модели, справочники и т.д.);

( учащиеся формулируют шаги, которые необходимо сделать для реализации поставленной цели.

Организация учебного процесса на этапе 4:

– Как вы думаете, какая же тема урока? (Умножение рациональных чисел.)

– Что необходимо знать, чтобы правильно выполнить задание? (Правило, алгоритм умножения рациональных чисел.)

– Какая цель стоит перед вами? (Построить алгоритм умножения рациональных чисел.)

– Молодцы! Запишите тему урока в тетради.

– Чем вы можете воспользоваться для достижения цели?
В ответах учащихся наверняка будут числа ( 36 и 36.

– Сравните полученные ответы с ответами при нахождении произведений в двух последних примерах, которые вы решали на этапе повторения. (Ответ либо будет совпадать с получившимися, либо противоположным им.)

– Я предлагаю вам доказать, что произведение будет равно 36, что для этого вы должны будете сделать? (Найти сумму произведений (– 9) · 4 и (( 9) ( (( 4) и если эта сумма будет равна 0, то это будет означать, что произведение чисел ( 9 и ( 4 равно 36.)
– Что дальше вы должны будете сделать? (Сформулировать правило умножения отрицательных чисел.)

– А в конце работы вы должны будете построить алгоритм умножения рациональных чисел.
5. Реализация построенного проекта

Цель:

1) организовать реализацию построенного проекта в соответствии с планом;

2) организовать фиксацию нового способа действия в речи;

3) организовать фиксацию нового способа действия в знаках (с помощью эталона);

4) организовать фиксацию преодоления затруднения;

5) организовать уточнение общего характера нового знания (возможность применения нового способа действий для решения всех заданий данного типа).

Организация учебного процесса на этапе 5:

Учащиеся работают в группах. На реализацию проекта ( 5 минут.

Одна из групп представляет вариант выполнения задания, остальные группы работают на дополнение, уточнение. После обсуждения результатов работы на доску вывешивается правило умножения рациональных чисел и алгоритм Д-6, Д-7.
Если в группах работа не даст нужного результата, то необходимо организовать подводящий диалог по плану.

– Что, значит, умножить число а на число b?
– Найдите произведение: (– 9) · ( – 4).

– Можно воспользоваться определением произведения? (Нет, нельзя.)

– Предложите варианты ответов. (Учащиеся предлагают свои варианты: – 36; 36.)

– Найдите произведение – 9 и 4. (– 36.)

– Как доказать, какой результат правильный?

– 36 и - 36 какие числа? (Противоположные.)

– Каким свойством они обладают? (Их сумма равна 0.)

– Если – 9 ( (– 4) = 36, то чему должна равняться сумма произведений – 9 ( (– 4) и – 9 ( 4?

– 9 ( (– 4) + (– 9) ( 4 = – 9 (– 4 + 4) = – 9 ( 0 = 0, выражения противоположны, т.е.

– 9 ( (– 4) = 36 (И.)

– Сформулируйте правило произведения чисел с одинаковыми знаками и противоположными.

Можно предложить задание группам: составить таблицу знаков для произведения.

После этого одна из групп представляет свои результаты, а другие корректируют. На доске вывешивается таблица знаков Д-8.

– Что теперь необходимо сделать? (Надо научиться этот способ применять.)
	Немного истории:

Необходимость в отрицательных числах у людей появилась ещё примерно во 2 веке до н.э., например, китайские учёные использовали положительные и отрицательные числа, но не знали правил умножения этих чисел. Даже великие учёные 18 века давали этому феномену очень туманные объяснения. 

А очень известный в то время английский поэт по фамилии Оден вообще с огорчением воскликнул: «Минус на минус всегда будет плюс! Отчего так бывает, сказать не берусь».


6. Первичное закрепление во внешней речи

Цель:
организовать усвоение детьми нового способа действий при решении данного класса задач с проговариванием во внешней речи: фронтально.

Организация учебного процесса на этапе 6:

По очереди учащиеся выходят к доске и выполняют № 515 (д – з) на доске, проговаривая решение. Остальные выполняют в тетрадях.

д) 8 ( (– 0,7)

Числа с разными знаками, поставим в произведении знак «–» и найдём произведение модулей множителей:

– (|8| ( |– 0,7|) = – (8 ( 0,7) = – 5,6;

Остальные комментируются аналогично:

е) – 0,5 ( 40 = – (|– 0,5| ( |40|) = – (0,5 ( 40) = – 20;

ж) – 0,1 ( (– 3) = |– 0,1| ( |– 3| = 0,1 ( 3 = 0,3;

з) 0,9 ( (– 0,6) = – (|0,9| ( |– 0,6|) = – (0,9 ( 0,6) = – 0,54.

№ 515 (и – м)
Учащиеся выполняют задание в парах по два примера с проверкой по образцу (Д-9).

7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону

Цель:
1) организовать самостоятельное выполнение учащимися типовых заданий на новый способ действия;

2) организовать соотнесение работы с эталоном для самопроверки (в случае, когда учащиеся начинают осваивать процедуру грамотного самоконтроля возможно соотнесение  работы с подробным образцом);
3) организовать вербальное сопоставление работы с эталоном для самопроверки*

(в случае, когда способ действия состоит из нескольких шагов – организация пошаговой проверки);
4) по результатам выполнения самостоятельной работы организовать рефлексию деятельности по применению нового способа действия.

* В случае, когда учащиеся начинают осваивать процедуру грамотного самоконтроля возможно вербальное сопоставление работы с подробным образцом.

Организация учебного процесса на этапе 7:

– Что надо сделать, чтобы убедиться, что вы поняли, как пользоваться новыми алгоритмом и правилом? (Надо выполнить самостоятельную работу.)

Учащиеся выполняют № 515 (а – г) в тетрадях. После выполнения работы учащиеся сопоставляют свои работы с эталоном для самопроверки (Р-1), проговаривают, как рассуждают, при необходимости исправляют ошибки. Учитель просит дать объяснение, тех учащихся, которые допустили ошибки.

Можно задать следующие вопросы.

– Кто допустил ошибку в первом примере (а)?

– В каком месте?

– Почему возникли затруднения?

– У кого вызвало затруднение найти произведение в примере (б)?

– В каком месте?

– Почему возникли затруднения?

– В примере (в)?

– В каком месте?

– Почему возникли затруднения?

– В примере (г)?

– В каком месте?

– Почему возникли затруднения?
– Кто все задания выполнили правильно?
8. Включение в систему знаний и повторение.

Цель:

1) организовать выявление типов заданий, где используется новый способ действия: совместные действия с рациональными числами;

2) организовать повторение учебного содержания, необходимого для обеспечения содержательной непрерывности: чисел: координаты точек.

Организация учебного процесса на этапе 8:

– Вы хорошо поработали вместе, в парах, самостоятельно, а теперь я предлагаю вспомнить, решение задач на дроби и проценты, построение математических моделей, решение уравнений методом «весов».

Работа выполняется на листочках.

1. Вычислите значения числовых выражений, записанных на куполах парашютов. Запишите ответы в кружках (Р-2).

2. Отметьте точками места приземления парашютов, считая номер парашюта первой координатой, а ответ примера второй координатой.

3. Разукрасьте купола парашютов, которые приземлятся в круг. Кто занял первое место в этих соревнованиях, если победителем считать парашютиста, который приземлился ближе всех к центру  контрольного круга?

9. Рефлексия деятельности на уроке

Цель:

1) организовать фиксацию нового содержания, изученного на уроке;
2) организовать рефлексивный анализ учебной деятельности с точки зрения выполнения требований, известных учащимся;
3) организовать оценивание учащимися собственной деятельности на уроке;
4) организовать фиксацию неразрешённых затруднений на уроке как направлений будущей учебной деятельности;

5) организовать обсуждение и запись домашнего задания.

Организация учебного процесса на этапе 9:

– Какие «открытия» вы совершили на уроке?

– Что использовали для «открытия» нового знания?

– Какую цель вы ставили в начале урока?

– Вы достигли поставленной цели?

– Где вы сможете использовать открытое правило и алгоритм?

– И вот вы сегодня смогли открыть ещё одно звено в огромной цепи знаний.

– Проанализируйте свою работу на уроке.
Учащиеся работают с карточками рефлексии (Р-3).
Домашнее задание:
	Эталон; п. 3.2.3, №№ 531(а – г), 534, 559, составьте мнемоническое правило для запоминания знаков при умножении рациональных чисел. Знак «+» — друг, знак «–» — враг. Например, (+) (+) = (+) — «Друг моего друга — мне друг».
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